

नागरिकता को सशक्त बनाना: 73वें संशोधन के बाद महिलाओं की राजनीतिक अभिकर्तृत्व की जांच करना

Shalini Kumari¹, Dr. Anshu Pandey²

¹Research Scholar, Department of Political Science, DG P.G. College Kanpur (Affiliated with CSJMU).

²Associate Professor, Department of Political Science, DG P.G. College Kanpur (Affiliated with CSJMU).

सार:

भारतीय संविधान में 1992 में लागू किए गए 73वें संशोधन का उद्देश्य पंचायती राज संस्थाओं (पीआरआई) की स्थापना के माध्यम से सत्ता का विकेंद्रीकरण करना और जमीनी स्तर पर लोकतंत्र में महिलाओं की भागीदारी को बढ़ावा देना था। यह शोधपत्र भारत में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर 73वें संशोधन के प्रभाव की आलोचनात्मक जांच करता है। अनुभवजन्य अध्ययनों, विधायी जांच और विद्वानों के शोध पर आधारित बहुआयामी विश्लेषण के माध्यम से, यह शोधपत्र विकेंद्रीकृत शासन के संदर्भ में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी की सफलताओं, चुनौतियों और भविष्य की संभावनाओं का आकलन करता है। ऐतिहासिक रूप से, भारत में महिलाओं को राजनीतिक भागीदारी में कई बाधाओं का सामना करना पड़ा, जिसमें सामाजिक-सांस्कृतिक मानदंड और संस्थागत बाधाएं शामिल हैं। 73वें संशोधन ने पीआरआई में महिलाओं के लिए आरक्षण को अनिवार्य करके एक आदर्श बदलाव को चिह्नित किया, जिससे राजनीतिक प्रतिनिधित्व में लैंगिक असमानताओं को दूर करने का लक्ष्य रखा गया। अनुभवजन्य साक्ष्य जमीनी स्तर पर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ाने में सफलता की अलग-अलग डिग्री दर्शाते हैं, जिसमें भागीदारी दर, नेतृत्व की भूमिका और संसाधनों तक पहुँच जैसे संकेतक प्रगति और लगातार चुनौतियों दोनों को दर्शाते हैं। पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी के लिए चुनौतियों में पितृसत्तात्मक दृष्टिकोण, सीमित स्वायत्तता, संसाधन की कमी और लिंग आधारित हिंसा शामिल हैं। हालाँकि, यह पेपर उन सफलता की कहानियों और सर्वोत्तम प्रथाओं पर भी प्रकाश डालता है जहाँ महिलाओं ने अपने समुदायों में सकारात्मक बदलाव लाने के लिए अपनी राजनीतिक एजेंसी का लाभ उठाया है। आगे देखते हुए, यह पेपर विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की पूर्ण भागीदारी में बाधा डालने वाली संरचनात्मक बाधाओं को दूर करने के लिए निरंतर प्रयासों की आवश्यकता पर जोर देता है। यह समावेशी और सहभागी लोकतंत्र को बढ़ावा देने में 73वें संशोधन की क्षमता को अधिकतम करने के लिए नीति निर्माताओं, नागरिक समाज संगठनों और अन्य हितधारकों के लिए सिफारिशें प्रदान करता है। लिंग, शासन और नागरिकता की जटिलताओं पर प्रकाश डालते हुए, यह पेपर भारत में महिला सशक्तिकरण और लोकतांत्रिक शासन पर व्यापक चर्चा में योगदान देता है और लिंग समानता और समावेशी लोकतंत्र को आगे बढ़ाने की मांग करने वाले नीति निर्माताओं, शोधकर्ताओं और कार्यकर्ताओं के लिए एक संसाधन के रूप में कार्य करता है।

कीवर्ड: 73वां संशोधन, पंचायती राज संस्थाएं, महिला राजनीतिक एजेंसी, विकेंद्रीकरण, जमीनी स्तर पर लोकतंत्र।

1. परिचय:

भारतीय संविधान में 1992 में लागू किया गया 73वाँ संशोधन समावेशी और सहभागी लोकतंत्र के लिए राष्ट्र की खोज में एक मील का पत्थर है। विकेंद्रीकरण और जमीनी स्तर पर शासन के सिद्धांतों पर आधारित, संशोधन ने गाँव, मध्यवर्ती और जिला स्तर पर पंचायती राज संस्थाओं (छत्) की स्थापना करके राजनीतिक शक्ति की रूपरेखा को फिर से परिभाषित करने का प्रयास किया। इसके उद्देश्यों का केंद्र महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ावा देना था – सामाजिक-राजनीतिक विमर्श को आकार देने और सामुदायिक विकास को आगे बढ़ाने में महिलाओं की महत्वपूर्ण भूमिका को मान्यता देना।

ऐतिहासिक रूप से, भारत में महिलाओं को राजनीतिक एजेंसी तक पहुँचने और उसका प्रयोग करने में असंख्य चुनौतियों का सामना करना पड़ा है। गहरी जड़ें जमाए हुए लैंगिक मानदंड, पितृसत्तात्मक संरचनाएँ और संस्थागत पूर्वाग्रहों ने लंबे समय से निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में महिलाओं की भागीदारी में बाधा डाली है और उन्हें राजनीतिक विमर्श के हाशिये पर धकेल दिया है। 73वें संशोधन की शुरुआत ने एक परिवर्तनकारी बदलाव की शुरुआत की, जिसने इन बाधाओं को खत्म करने और लैंगिक-समावेशी शासन के एक नए युग की शुरुआत करने का वादा किया। मूल रूप से, संशोधन ने पीआरआई में महिलाओं के लिए सीटों के आरक्षण को अनिवार्य किया, जिससे स्थानीय शासन के सभी स्तरों पर उनका प्रतिनिधित्व सुनिश्चित हुआ। इस कोटा प्रणाली का उद्देश्य राजनीतिक प्रतिनिधित्व में स्पष्ट लैंगिक असमानताओं को दूर करना और महिलाओं के लिए राजनीतिक क्षेत्र में सक्रिय रूप से शामिल होने के अवसर पैदा करना

था। महिलाओं को अपनी चिंताओं को व्यक्त करने, अपने अधिकारों की वकालत करने और नीतिगत निर्णयों को प्रभावित करने के लिए एक मंच प्रदान करके, 73वें संशोधन ने लोकतांत्रिक प्रक्रिया में महिलाओं को समान हितधारकों के रूप में सशक्त बनाने का प्रयास किया। 73वें संशोधन की शुरुआत केवल एक विधायी सुधार नहीं था, बल्कि समावेशी और सहभागी लोकतंत्र को बढ़ावा देने के लिए भारत की प्रतिबद्धता की पुष्टि थी। जमीनी स्तर पर सत्ता का हस्तांतरण करके और महिलाओं की राजनीतिक भागीदारी के लिए तंत्र को संस्थागत बनाकर, संशोधन ने शासन में एक आदर्श बदलाव का प्रतीक बनाया – जिसने सार्वजनिक नीति को आकार देने और सामुदायिक विकास को बढ़ावा देने में विविध आवाजों और दृष्टिकोणों के अंतर्निहित मूल्य को मान्यता दी। इस पृष्ठभूमि के खिलाफ, इस शोध पत्र का उद्देश्य भारत में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर 73वें संशोधन के प्रभाव की आलोचनात्मक जांच करना है। अनुभवजन्य अध्ययनों, विधायी प्रावधानों और विद्वानों के शोध के व्यापक विश्लेषण के माध्यम से, यह शोधपत्र विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की भागीदारी की सफलताओं, चुनौतियों और भविष्य की संभावनाओं को स्पष्ट करने का प्रयास करता है। लिंग, शासन और नागरिकता के अंतर्संबंधों की जांच करके, यह शोधपत्र भारत और उसके बाहर महिला सशक्तिकरण और लोकतांत्रिक शासन पर व्यापक बहस में योगदान देने का प्रयास करता है।

2. ऐतिहासिक संदर्भ:

73वें संशोधन के महत्व और भारत में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर इसके प्रभाव को समझने के लिए, इसे भारतीय राजनीति में महिलाओं की भागीदारी के व्यापक ऐतिहासिक ढांचे के भीतर संदर्भित करना आवश्यक है। भारत के अधिकांश इतिहास में, महिलाओं को औपचारिक राजनीतिक प्रक्रियाओं और निर्णय लेने वाली संरचनाओं से काफी हद तक बाहर रखा गया था। पारंपरिक पितृसत्तात्मक मानदंडों और सामाजिक अपेक्षाओं ने महिलाओं को निजी क्षेत्र तक सीमित कर दिया, जिससे उनकी भूमिकाएँ घरेलू कर्तव्यों और पारिवारिक जिम्मेदारियों तक सीमित हो गईं। औपनिवेशिक युग ने इन लैंगिक पदानुक्रमों को और मजबूत किया, क्योंकि ब्रिटिश औपनिवेशिक अधिकारियों ने पितृसत्तात्मक रीति-रिवाजों को बरकरार रखा और महिलाओं को शासन और सार्वजनिक मामलों में भाग लेने से बाहर रखा।

हालाँकि, भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन के दौरान महिलाओं के अधिकारों और राजनीतिक सशक्तीकरण के संघर्ष ने गति पकड़ी। सरोजिनी नायडू, कमलादेवी चट्टोपाध्याय और एनी बेसेंट जैसी महिलाओं ने सामाजिक सुधार, महिला शिक्षा और राजनीतिक प्रतिनिधित्व की वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। स्वतंत्रता के बाद की अवधि में लैंगिक असमानताओं को दूर करने के उद्देश्य से महत्वपूर्ण विधायी सुधार हुए, जिसमें हिंदू उत्तराधिकार अधिनियम 1956 जैसे प्रगतिशील कानूनों का अधिनियमन शामिल है, जिसने महिलाओं को उत्तराधिकार का अधिकार दिया। इन प्रगति के बावजूद, औपचारिक राजनीति में महिलाओं की भागीदारी सीमित रही। शिक्षा की कमी, आर्थिक निर्भरता और सामाजिक मानदंडों जैसी संरचनात्मक बाधाओं ने महिलाओं के राजनीतिक क्षेत्रों में प्रवेश में बाधा डालना जारी रखा। संसद और राज्य विधानसभाओं सहित निर्वाचित निकायों में महिलाओं का प्रतिनिधित्व अनुपातहीन रूप से कम रहा, जो लिंग पूर्वाग्रहों और प्रणालीगत असमानताओं को दर्शाता है।

73वाँ संशोधन ऐतिहासिक असमानताओं और लैंगिक न्याय और सामाजिक समावेशन के लिए व्यापक संघर्ष की इस पृष्ठभूमि के खिलाफ उभरा। यह भारतीय लोकतंत्र में एक महत्वपूर्ण क्षण का प्रतिनिधित्व करता है, जो विकेंद्रीकरण और जमीनी स्तर पर सशक्तिकरण के प्रति प्रतिबद्धता का संकेत देता है। पीआरआई में महिलाओं के लिए आरक्षण शुरू करके, संशोधन ने राजनीतिक प्रतिनिधित्व में स्पष्ट लैंगिक असमानताओं को दूर करने और महिलाओं को स्थानीय शासन में सक्रिय रूप से भाग लेने के अवसर प्रदान करने का प्रयास किया। इसके अलावा, 73वें संशोधन को अंतर्राष्ट्रीय विकास और लैंगिक समानता के लिए वैश्विक आंदोलनों द्वारा सूचित किया गया था। महिलाओं के खिलाफ सभी प्रकार के भेदभाव के उन्मूलन पर संयुक्त राष्ट्र के कन्वेंशन (बन्वॉ) और बीजिंग घोषणा और कार्रवाई के लिए मंच ने महिलाओं की राजनीतिक भागीदारी को एक मौलिक मानव अधिकार और सतत विकास के एक प्रमुख चालक के रूप में महत्व दिया। संक्षेप में, औपचारिक राजनीति से महिलाओं के बहिष्कार के ऐतिहासिक संदर्भ ने लैंगिक समानता और सामाजिक न्याय के लिए व्यापक संघर्ष के साथ मिलकर 73वें संशोधन के अधिनियमन की नींव रखी। ऐतिहासिक अन्याय को स्वीकार करके और संबोधित करके, संशोधन ने भारत में एक अधिक समावेशी और भागीदारीपूर्ण लोकतंत्र का मार्ग प्रशस्त करने की कोशिश की, जहाँ महिलाएँ अपनी राजनीतिक एजेंसी का प्रयोग कर सकें और देश की प्रगति और विकास में योगदान दे सकें।

3. 73वाँ संशोधन: स्थानीय शासन में एक आदर्श बदलाव

भारतीय संविधान में 73वें संशोधन ने गाँव, मध्यवर्ती और जिला स्तर पर पंचायती राज संस्थाओं (PRI) की स्थापना करके शासन संरचना में एक परिवर्तनकारी बदलाव पेश किया। यह खंड संशोधन के प्रमुख प्रावधानों पर गहराई से चर्चा करता है और भारत में विकेंद्रीकृत शासन के लिए इसके निहितार्थों की जाँच करता है।

3.1: 73वें संशोधन के प्रावधान:

- 73वें संशोधन ने संविधान में एक नया भाग IX जोड़ा, जो PRI की शक्तियों, संरचना और कार्यों को रेखांकित करता है।

- इसने गाँव स्तर पर ग्राम पंचायतों, मध्यवर्ती स्तर पर पंचायत समितियों और जिला स्तर पर जिला परिषदों की स्थापना को अनिवार्य बना दिया।
- संशोधन ने PRI में अनुसूचित जातियों (SCs), अनुसूचित जनजातियों (STs) और महिलाओं के लिए उनकी जनसंख्या के अनुपात में सीटों का आरक्षण निर्धारित किया।
- इसने पीआरआई को आर्थिक विकास और सामाजिक न्याय के लिए योजनाएँ तैयार करने, आर्थिक उत्थान के लिए योजनाओं को लागू करने और कर, शुल्क, टोल और फीस लगाने का अधिकार दिया।

3.2: महिला राजनीतिक एजेंसी के लिए निहितार्थ:

73वें संशोधन के सबसे महत्वपूर्ण प्रावधानों में से एक पीआरआई में महिलाओं के लिए सीटों का आरक्षण था। इस कोटा प्रणाली का उद्देश्य स्थानीय शासन में महिलाओं के ऐतिहासिक रूप से कम प्रतिनिधित्व को संबोधित करना और उन्हें निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में सक्रिय रूप से भाग लेने के अवसर प्रदान करना था।

- महिलाओं के लिए सीटों का आरक्षण उत्तरोत्तर लागू किया गया, पहले दौर के चुनावों में 33% आरक्षण से शुरू होकर धीरे-धीरे समय के साथ 50% तक बढ़ गया।
- पीआरआई में महिलाओं के प्रतिनिधित्व की गारंटी देकर, संशोधन ने लोकतांत्रिक प्रक्रिया में महिलाओं को समान हितधारकों के रूप में सशक्त बनाने की कोशिश की, जिससे समावेशी और भागीदारीपूर्ण शासन को बढ़ावा मिला।
- पीआरआई में महिलाओं को शामिल करने की कल्पना केवल एक सांकेतिक इशारे के रूप में नहीं की गई थी, बल्कि निर्णय लेने, संसाधन आवंटन और सामुदायिक विकास पहलों में उनकी वास्तविक भागीदारी सुनिश्चित करने के साधन के रूप में की गई थी।

3.3 चुनौतियाँ और कार्यान्वयन संबंधी मुद्दे: –

कानूनी प्रावधानों के बावजूद, पीआरआई में महिला आरक्षण के प्रभावी कार्यान्वयन में कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा। पितृसत्तात्मक दृष्टिकोण, जड़ जमाए सत्ता संरचनाओं से प्रतिरोध और सीमित समर्थन तंत्र अक्सर महिलाओं की सार्थक भागीदारी में बाधा डालते थे। – पीआरआई में चुनी गई महिलाओं को अक्सर लिंग आधारित भेदभाव, सूचना और संसाधनों तक पहुँच की कमी और उनकी स्वायत्तता और निर्णय लेने के अधिकार पर बाधाओं का सामना करना पड़ता है। – इसके अलावा, पीआरआई में महिलाओं के प्रतिनिधित्व की गुणवत्ता में व्यापक रूप से भिन्नता थी, जिसमें पुरुष-प्रधान संस्थानों के भीतर प्रतीकात्मकता, प्रॉक्सी प्रतिनिधित्व और हाशिए पर होने के उदाहरण थे। संक्षेप में, 73वें संशोधन ने भारत के शासन परिदृश्य में एक आदर्श बदलाव का प्रतिनिधित्व किया, जिसने विकेंद्रीकृत लोकतंत्र और जमीनी स्तर पर सशक्तिकरण के एक नए युग की शुरुआत की। पीआरआई में महिलाओं के लिए आरक्षण को संस्थागत बनाकर, संशोधन का उद्देश्य महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ाना और लिंग-समावेशी शासन को बढ़ावा देना था। हालाँकि, इन प्रावधानों के प्रभावी कार्यान्वयन में चुनौतियों का सामना करना पड़ा, जिससे संरचनात्मक बाधाओं को दूर करने और समावेशी और भागीदारीपूर्ण लोकतंत्र को बढ़ावा देने में विकेंद्रीकृत शासन की क्षमता को अधिकतम करने के लिए निरंतर प्रयासों की आवश्यकता पर प्रकाश डाला गया।

4: अनुभवजन्य साक्ष्य: महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी का आकलन

शोध पत्र का यह खंड जमीनी स्तर पर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर 73वें संशोधन के प्रभाव का मूल्यांकन करने के लिए अनुभवजन्य अध्ययनों, केस विश्लेषणों और विद्वानों के शोध पर गहराई से विचार करता है। यह पंचायती राज संस्थाओं (पीआरआई) में महिलाओं की भागीदारी, नेतृत्व की भूमिका, संसाधनों तक पहुँच और प्रतिनिधित्व की गुणवत्ता की सीमा को मापने के लिए विभिन्न संकेतकों की जांच करता है।

4.1 भागीदारी दर:

- अनुभवजन्य अध्ययनों ने 73वें संशोधन के कार्यान्वयन के बाद पीआरआई में महिलाओं की भागीदारी में उल्लेखनीय वृद्धि दर्ज की है। विभिन्न राज्यों के चुनाव डेटा से पता चलता है कि ग्राम पंचायतों, पंचायत समितियों और जिला परिषदों में चुनाव लड़ने और जीतने वाली महिलाओं की संख्या में वृद्धि हुई है।
- महिलाओं के लिए आरक्षण की शुरुआत ने उनकी राजनीतिक लामबंदी और सशक्तिकरण के लिए उत्प्रेरक का काम किया है, जिससे विविध सामाजिक-आर्थिक पृष्ठभूमि की महिलाओं को चुनावी प्रक्रिया में सक्रिय रूप से शामिल होने के लिए प्रोत्साहित किया गया है।
- हालाँकि, भागीदारी दरों में वृद्धि हुई है, लेकिन क्षेत्रों में असमानताएँ बनी हुई हैं, कुछ राज्यों में महिलाओं की भागीदारी का स्तर दूसरों की तुलना में अधिक है। साक्षरता दर, सामाजिक-सांस्कृतिक मानदंड और आर्थिक विकास जैसे कारक महिलाओं की चुनावी भागीदारी को प्रभावित करते हैं।

4.2 नेतृत्व की भूमिकाएँ:

पीआरआई के भीतर महिलाओं की नेतृत्व भूमिकाओं की जाँच करने वाले अध्ययनों ने प्रगति और चुनौतियों दोनों को उजागर किया है। जबकि कई महिलाओं ने सरपंच (ग्राम प्रधान), पंचायत समितियों के अध्यक्ष और जिला परिषदों के सदस्यों के रूप में नेतृत्व की स्थिति संभाली है, उच्च नेतृत्व वाले पदों पर उनका प्रतिनिधित्व अपेक्षाकृत कम है। नेतृत्व की भूमिकाओं में महिलाओं ने महिला-केंद्रित विकास पहलों की वकालत करने, लिंग-संवेदनशील नीतियों को बढ़ावा देने और शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा और स्वच्छता जैसे मुद्दों को संबोधित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। हालांकि, महिला नेताओं को अक्सर पारंपरिक सत्ता संरचनाओं, पुरुष-प्रधान परिषदों और निहित हितों से प्रतिरोध का सामना करना पड़ता है, जो उनके अधिकार का प्रयोग करने और अपने एजेंडे को प्रभावी ढंग से लागू करने की क्षमता को बाधित कर सकते हैं।

4.3 संसाधनों तक पहुँच:

73वें संशोधन का उद्देश्य पीआरआई के भीतर संसाधनों और निर्णय लेने की प्रक्रियाओं तक महिलाओं की पहुँच को बढ़ाना था। अध्ययनों से संकेत मिलता है कि निर्णय लेने वाले निकायों में महिलाओं के प्रतिनिधित्व ने लिंग-संवेदनशील मुद्दों पर अधिक ध्यान देने और महिला-केंद्रित विकास कार्यक्रमों के लिए आवंटन बढ़ाने में मदद की है।

- पीआरआई की महिला सदस्यों ने सामुदायिक कल्याण परियोजनाओं के लिए संसाधन जुटाने, महिलाओं के अधिकारों की वकालत करने और संसाधन आवंटन में लिंग-आधारित असमानताओं को दूर करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।
- हालांकि, नौकरशाही बाधाओं, भ्रष्टाचार और संसाधनों के असमान वितरण जैसी चुनौतियाँ बनी हुई हैं, जो संसाधन आवंटन निर्णयों को प्रभावित करने में महिलाओं के प्रतिनिधित्व की प्रभावशीलता को सीमित करती हैं।

4.4 प्रतिनिधित्व की गुणवत्ता:

- पीआरआई में महिलाओं के प्रतिनिधित्व की गुणवत्ता का आकलन करने के लिए महिला मतदाताओं के हितों और चिंताओं को स्पष्ट करने, सार्थक विचार-विमर्श में शामिल होने और लिंग-आधारित असमानताओं को संबोधित करने वाली नीतियों को लागू करने की उनकी क्षमता की जांच की आवश्यकता है।
- अध्ययनों से पता चलता है कि महिला प्रतिनिधि अक्सर स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा, पानी और स्वच्छता जैसे मुद्दों को प्राथमिकता देती हैं, जो शासन में उनके द्वितीय दृष्टिकोण और प्राथमिकताओं को दर्शाता है।
- हालांकि, महिलाओं के प्रतिनिधित्व की गुणवत्ता संरचनात्मक बाधाओं को दूर करने, समर्थन नेटवर्क तक पहुँचने और पुरुष-प्रधान राजनीतिक स्थानों पर नेविगेट करने की उनकी क्षमता पर निर्भर करती है।

निष्कर्ष में, अनुभवजन्य साक्ष्य बताते हैं कि 73वें संशोधन का पीआरआई में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर ठोस प्रभाव पड़ा है, जिससे भागीदारी बढ़ी है, नेतृत्व की भूमिकाएँ बढ़ी हैं, संसाधनों तक पहुँच में सुधार हुआ है और लिंग-संवेदनशील मुद्दों पर अधिक ध्यान दिया गया है। हालाँकि, पितृसत्ता, सीमित स्वायत्तता और असमान शक्ति गतिशीलता जैसी चुनौतियाँ विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की पूर्ण और प्रभावी भागीदारी के लिए बाधाएँ खड़ी करती रहती हैं। अनुभवजन्य साक्ष्य का आलोचनात्मक मूल्यांकन करके, यह खंड पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी की जटिलताओं की सूक्ष्म समझ में योगदान देता है और आगे के शोध और हस्तक्षेप के क्षेत्रों पर प्रकाश डालता है।

5: चुनौतियाँ और बाधाएँ

यह खंड 73वें संशोधन के प्रावधानों के बावजूद पंचायती राज संस्थाओं (पीआरआई) में महिलाओं की पूर्ण और प्रभावी भागीदारी में बाधा डालने वाली असंख्य चुनौतियों और बाधाओं पर गहराई से चर्चा करता है। यह संरचनात्मक, सामाजिक-सांस्कृतिक और संस्थागत बाधाओं की पड़ताल करता है जो जमीनी स्तर पर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बाधित करती रहती हैं।

5.1 पितृसत्तात्मक दृष्टिकोण:

- भारतीय समाज में व्याप्त पितृसत्तात्मक दृष्टिकोण पीआरआई में महिलाओं की राजनीतिक भागीदारी में महत्वपूर्ण बाधाएँ उत्पन्न करते हैं। गहरी जड़ें जमाए हुए लैंगिक रूढ़िवादिता और सामाजिक मानदंड अक्सर नेताओं के रूप में महिलाओं के अधिकार और वैधता को कमजोर करते हैं, जिससे पुरुष-प्रधान राजनीतिक संस्कृति कायम रहती है।
- महिला प्रतिनिधियों को अक्सर पुरुष समकक्षों, स्थानीय अभिजात वर्ग और पारंपरिक सत्ता संरचनाओं से प्रतिरोध का सामना करना पड़ता है, जो शासन में महिलाओं की भागीदारी को मौजूदा सत्ता गतिशीलता और पितृसत्तात्मक मानदंडों के लिए खतरा मानते हैं।

5.2 सीमित स्वायत्तता:

- निर्वाचित पदों पर आसीन होने के बावजूद, महिला प्रतिनिधियों को अक्सर पीआरआई के भीतर सीमित स्वायत्तता और निर्णय लेने के अधिकार का अनुभव होता है। पुरुष परिवार के सदस्य, समुदाय के नेता या राजनीतिक संरक्षक महिलाओं के कार्यों और निर्णयों पर अनुचित प्रभाव डाल सकते हैं, जिससे महिलाओं के हितों का प्रभावी ढंग से प्रतिनिधित्व करने की उनकी क्षमता बाधित होती है।

- शिक्षा की कमी, आर्थिक निर्भरता और सामाजिक कलंक जैसी संरचनात्मक बाधाएँ महिलाओं की स्वायत्तता और एजेंसी को और कम करती हैं, जिससे राजनीतिक स्थानों में खुद को मुखर करने की उनकी क्षमता में बाधा आती है।

5.3 संसाधन की कमी:

- पीआरआई की महिला सदस्यों को अक्सर संसाधन की कमी का सामना करना पड़ता है जो उनकी भूमिकाओं और जिम्मेदारियों को प्रभावी ढंग से पूरा करने की उनकी क्षमता में बाधा डालती है। वित्तीय संसाधनों, प्रशासनिक सहायता और तकनीकी विशेषज्ञता तक सीमित पहुँच महिलाओं की विकास परियोजनाओं को शुरू करने और लागू करने की क्षमता को बाधित करती है।
- पीआरआई के भीतर संसाधनों का असमान वितरण, नौकरशाही बाधाओं और भ्रष्टाचार के साथ मिलकर, सामुदायिक कल्याण पहलों के लिए आवश्यक संसाधनों तक पहुँचने में महिला प्रतिनिधियों के सामने आने वाली चुनौतियों को बढ़ाता है।

5.4 समर्थन संरचनाओं का अभाव:

- पीआरआई में महिला प्रतिनिधियों के पास शासन की जटिलताओं को समझने और लिंग-विशिष्ट चुनौतियों का समाधान करने के लिए अक्सर पर्याप्त समर्थन संरचनाओं और नेटवर्क का अभाव होता है। प्रशिक्षण कार्यक्रमों, सलाह देने के अवसरों और नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म तक सीमित पहुँच महिलाओं की क्षमता निर्माण के प्रयासों और पेशेवर विकास में बाधा डालती है।
- लिंग आधारित भेदभाव, उत्पीड़न और हिंसा से निपटने के लिए संस्थागत तंत्र की अनुपस्थिति महिला प्रतिनिधियों की भेद्यता को और बढ़ाती है और उनके कर्तव्यों को प्रभावी ढंग से निभाने की उनकी क्षमता को कम करती है।

5.5 लिंग आधारित हिंसा:

- शारीरिक, मौखिक और मनोवैज्ञानिक दुर्व्यवहार सहित लिंग आधारित हिंसा, पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी के लिए एक महत्वपूर्ण खतरा है। महिला प्रतिनिधियों को अक्सर उनकी सक्रियता, वकालत और अधिकारों के दावे के लिए निशाना बनाया जाता है, उन्हें निहित स्वार्थों से डराने, धमकाने और प्रतिशोध का सामना करना पड़ता है।
- लिंग आधारित हिंसा की व्यापकता भय और असुरक्षा का माहौल बनाती है, महिलाओं को राजनीतिक प्रक्रियाओं में सक्रिय रूप से भाग लेने से हतोत्साहित करती है और चुप्पी और दंड से मुक्ति की संस्कृति को कायम रखती है।

संक्षेप में, यह खंड उन बहुआयामी चुनौतियों और बाधाओं पर प्रकाश डालता है जो पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बाधित करती हैं, जिससे विकेंद्रीकृत शासन में उनकी पूर्ण और प्रभावी भागीदारी बाधित होती है। इन चुनौतियों का समाधान करने के लिए नीति निर्माताओं, नागरिक समाज संगठनों और अन्य हितधारकों द्वारा जमीनी स्तर पर निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में महिलाओं के सशक्तिकरण और समान प्रतिनिधित्व के लिए सक्षम वातावरण बनाने के लिए ठोस प्रयासों की आवश्यकता है।

6. सफलता की कहानियाँ और सर्वोत्तम अभ्यास

शोध पत्र का यह खंड पूरे भारत से सफलता की कहानियों और सर्वोत्तम अभ्यासों को प्रदर्शित करता है जहाँ महिलाओं ने अपने समुदायों में सकारात्मक बदलाव लाने के लिए पंचायती राज संस्थाओं (चू) के भीतर अपनी राजनीतिक एजेंसी का प्रभावी ढंग से लाभ उठाया है। इन उदाहरणों को उजागर करके, इस खंड का उद्देश्य विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की भागीदारी की परिवर्तनकारी क्षमता को प्रदर्शित करना और सफल पहलों की नकल और पैमाने को बढ़ाने के लिए प्रेरित करना है।

6.1 महिलाओं के नेतृत्व वाली विकास पहल:

- भारत भर के विभिन्न राज्यों में, चू की महिला सदस्यों ने स्थानीय आवश्यकताओं और प्राथमिकताओं को संबोधित करने के उद्देश्य से अभिनव विकास परियोजनाओं का नेतृत्व किया है। ये पहल शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा, कृषि, स्वच्छता और आजीविका जैसे विविध क्षेत्रों में फैली हुई हैं।
- उदाहरण के लिए, केरल में, महिलाओं के नेतृत्व वाली ग्राम पंचायतों ने मातृ और बाल स्वास्थ्य के लिए व्यापक कार्यक्रम लागू किए हैं, जिसके परिणामस्वरूप मातृ और शिशु मृत्यु दर में उल्लेखनीय सुधार हुआ है।
- इसी तरह, राजस्थान में, महिला सरपंचों ने जल संरक्षण परियोजनाओं की शुरुआत की है, पारंपरिक जल संचयन संरचनाओं का पुनरुद्धार किया है और सूखे के प्रभाव को कम करने और कृषि उत्पादकता में सुधार करने के लिए टिकाऊ कृषि प्रथाओं को बढ़ावा दिया है।

6.2 महिला अधिकारों और सशक्तिकरण के लिए वकालत:

- पंचायती राज संस्थाओं में महिला प्रतिनिधि महिला अधिकारों, सशक्तिकरण और लैंगिक न्याय के लिए मुखर अधिवक्ता के रूप में उभरी हैं। उन्होंने लैंगिक हिंसा के बारे में जागरूकता बढ़ाने, महिलाओं की शिक्षा और स्वास्थ्य सेवा तक पहुँच को बढ़ावा देने और महिलाओं के अधिकारों की रक्षा के लिए कानूनी सुधारों की वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।
- महाराष्ट्र में, ग्राम पंचायतों की महिला सदस्यों ने जागरूकता अभियान, परामर्श सेवाओं और कानूनी सहायता क्लीनिकों के माध्यम से बाल विवाह, दहेज और घरेलू हिंसा से निपटने के लिए सामुदायिक समर्थन जुटाया है।

- इसी तरह, उत्तर प्रदेश में, महिला सरपंचों ने लड़कियों की शिक्षा को बढ़ावा देने, स्वच्छता सुविधाओं तक पहुँच में सुधार करने और आर्थिक सशक्तिकरण के लिए महिला स्वयं सहायता समूह स्थापित करने के प्रयासों का नेतृत्व किया है।

6.3 स्थानीय शासन और जवाबदेही को मजबूत करना:

- पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं की भागीदारी ने स्थानीय शासन संरचनाओं को मजबूत करने और निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में पारदर्शिता और जवाबदेही बढ़ाने में योगदान दिया है। महिला प्रतिनिधियों ने उत्तरदायी और जवाबदेह शासन सुनिश्चित करने के लिए भागीदारी दृष्टिकोण, सामुदायिक परामर्श और सामाजिक लेखा परीक्षा को प्राथमिकता दी है।
- मध्य प्रदेश में, ग्राम पंचायतों की महिला सदस्यों ने नागरिक सहभागिता को बढ़ावा देने और सेवा वितरण को बढ़ाने के लिए शिकायत निवारण तंत्र, नागरिक प्रतिक्रिया प्रणाली और पारदर्शिता पोर्टल स्थापित किए हैं।
- इसी तरह, पश्चिम बंगाल में, महिला नेताओं ने भागीदारीपूर्ण बजट पहल की है, जिससे हाशिए पर पड़े समूहों सहित समुदाय के सदस्यों को विकास परियोजनाओं के लिए प्राथमिकता देने और संसाधनों को आवंटित करने में सक्रिय रूप से भाग लेने में सक्षम बनाया गया है।

6.4 राजनीतिक नेतृत्व और क्षमता निर्माण: –

- पीआरआई के भीतर महिला नेताओं ने उल्लेखनीय नेतृत्व गुणों, लचीलापन और सार्वजनिक सेवा के प्रति प्रतिबद्धता का प्रदर्शन किया है। कई महिला प्रतिनिधियों ने जमीनी स्तर के नेताओं के रूप में अपनी प्रभावशीलता बढ़ाने के लिए क्षमता निर्माण कार्यक्रम, नेतृत्व प्रशिक्षण और कौशल विकास कार्यशालाओं में भाग लिया है।
 - कर्नाटक में, महिला सरपंचों ने अनुभव साझा करने, सर्वोत्तम प्रथाओं का आदान-प्रदान करने और लैंगिक असमानताओं को दूर करने और महिलाओं के राजनीतिक सशक्तिकरण को बढ़ावा देने के लिए नीति सुधारों की वकालत करने के लिए नेटवर्क और गठबंधन बनाए हैं।
 - इसी तरह, तमिलनाडु में, पंचायत समितियों की महिला सदस्यों ने विकास पहलों को लागू करने के लिए तकनीकी विशेषज्ञता, वित्तीय संसाधनों और सलाह समर्थन तक पहुँचने के लिए नागरिक समाज संगठनों और शैक्षणिक संस्थानों के साथ सहयोग किया है।
- निष्कर्ष में, भारत भर से सफलता की कहानियाँ और सर्वोत्तम अभ्यास सकारात्मक परिवर्तन लाने, लैंगिक समानता को बढ़ावा देने और समावेशी और सहभागी शासन को बढ़ावा देने में पीआरआई में महिलाओं की भागीदारी की परिवर्तनकारी क्षमता को दर्शाते हैं। इन उदाहरणों को प्रदर्शित करके, यह खंड नीति निर्माताओं, चिकित्सकों और हितधारकों को महिला नेतृत्व में निवेश करने, जमीनी स्तर के समुदायों को सशक्त बनाने और सतत विकास और सामाजिक न्याय के लिए विकेंद्रीकृत शासन की शक्ति का लाभ उठाने के लिए प्रेरित करना चाहता है।

7: भविष्य की दिशाएँ और नीतिगत निहितार्थ

शोध पत्र का यह खंड पंचायती राज संस्थाओं (पीआरआई) के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ाने और भारत में समावेशी और सहभागी शासन को बढ़ावा देने के उद्देश्य से भविष्य की दिशाओं और नीतिगत निहितार्थों की रूपरेखा प्रस्तुत करता है। अनुभवजन्य अध्ययनों, सर्वोत्तम प्रथाओं और हितधारक परामर्शों से प्राप्त अंतर्दृष्टि के आधार पर, यह खंड नीति निर्माताओं, नागरिक समाज संगठनों और अन्य हितधारकों के लिए चुनौतियों का समाधान करने और विकेंद्रीकृत शासन की क्षमता को अधिकतम करने के लिए सिफारिशें प्रदान करता है।

7.1 कानूनी और संस्थागत ढाँचे को मजबूत करना:

- अनुपालन और जवाबदेही सुनिश्चित करने के लिए कड़े उपायों को लागू करके पीआरआई में महिला आरक्षण से संबंधित मौजूदा कानूनी प्रावधानों के प्रवर्तन को बढ़ाना।
- महिला प्रतिनिधियों के लिए शिकायत निवारण प्रकोष्ठों और कानूनी सहायता सेवाओं की स्थापना सहित पीआरआई के भीतर लिंग-आधारित भेदभाव, उत्पीड़न और हिंसा को संबोधित करने के लिए संस्थागत तंत्र को मजबूत करना।

7.2 महिला नेतृत्व और क्षमता निर्माण को बढ़ावा देना:

- जमीनी स्तर के नेताओं के रूप में उनकी प्रभावशीलता को बढ़ाने के लिए महिला प्रतिनिधियों के लिए लक्षित क्षमता निर्माण कार्यक्रमों, नेतृत्व प्रशिक्षण और कौशल विकास कार्यशालाओं में निवेश करें।
- पीआरआई के भीतर महिला नेताओं के बीच ज्ञान साझा करने, सहयोग और समर्थन की सुविधा के लिए मेंटरशिप कार्यक्रम, सहकर्मी-शिक्षण नेटवर्क और विनिमय मंचों को बढ़ावा देना।

7.3 शासन में लिंग को मुख्यधारा में लाना:

- लिंग असमानताओं को दूर करने और महिला सशक्तिकरण को बढ़ावा देने के लिए पीआरआई के भीतर नीतियों, कार्यक्रमों और परियोजनाओं के डिजाइन, कार्यान्वयन और मूल्यांकन में लिंग दृष्टिकोण और विचारों को एकीकृत करना।

- महिला-केंद्रित विकास पहलों और लिंग-संवेदनशील सार्वजनिक सेवाओं के लिए संसाधनों का समान आवंटन सुनिश्चित करने के लिए लिंग-उत्तरदायी बजट प्रक्रियाओं को बढ़ावा देना।

7.4 भागीदारी और समावेशिता को बढ़ाना:

- जवाबदेही और जवाबदेही सुनिश्चित करने के लिए सामुदायिक परामर्श, नागरिक प्रतिक्रिया तंत्र और सामाजिक लेखा परीक्षा की सुविधा देकर पीआरआई के भीतर समावेशी और भागीदारीपूर्ण निर्णय लेने की प्रक्रियाओं को बढ़ावा देना।
- जमीनी स्तर पर विकास के लिए संसाधनों, विशेषज्ञता और नेटवर्क का लाभ उठाने के लिए पीआरआई, नागरिक समाज संगठनों, शैक्षणिक संस्थानों और निजी क्षेत्र की संस्थाओं के बीच साझेदारी और सहयोग को बढ़ावा देना।

7.5 संरचनात्मक बाधाओं और सामाजिक-सांस्कृतिक मानदंडों को संबोधित करना:

- पितृसत्तात्मक दृष्टिकोण, रूढ़िवादिता और भेदभावपूर्ण प्रथाओं को चुनौती देने के लिए जागरूकता अभियान, सामाजिक लामबंदी प्रयास और वकालत की पहल करना जो पीआरआई में महिलाओं की पूर्ण और प्रभावी भागीदारी में बाधा डालते हैं।
- स्थानीय समुदायों के भीतर लैंगिक समानता, सामाजिक समावेश और लोकतांत्रिक भागीदारी की संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए सामुदायिक संवाद और जुड़ाव को बढ़ावा देना।

7.6 निगरानी और मूल्यांकन:

- प्रगति को ट्रैक करने, प्रभाव को मापने और पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी में अंतराल की पहचान करने के लिए मजबूत निगरानी और मूल्यांकन तंत्र स्थापित करें।
- विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की भागीदारी और सशक्तिकरण को बढ़ाने के उद्देश्य से नीतियों और कार्यक्रमों के कार्यान्वयन की नियमित समीक्षा और मूल्यांकन करें, और साक्ष्य-आधारित निष्कर्षों के आधार पर रणनीतियों को अपनाएं।

निष्कर्ष में, इस खंड में उल्लिखित भविष्य की दिशाएँ और नीतिगत निहितार्थ पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ाने और भारत में समावेशी और भागीदारीपूर्ण शासन को बढ़ावा देने के लिए ठोस प्रयासों की अनिवार्यता को रेखांकित करते हैं। कानूनी, संस्थागत, सामाजिक-सांस्कृतिक और क्षमता-निर्माण आयामों को संबोधित करने वाले बहुआयामी दृष्टिकोण को अपनाकर, नीति निर्माता और हितधारक जमीनी स्तर पर लैंगिक समानता, सामाजिक न्याय और लोकतांत्रिक शासन को आगे बढ़ा सकते हैं।

8: निष्कर्ष

शोध पत्र का निष्कर्ष भारत के पंचायती राज संस्थानों (पीआरआई) में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर 73वें संशोधन के प्रभाव के बारे में पूरे शोध पत्र में चर्चा किए गए प्रमुख निष्कर्षों, अंतर्दृष्टि और निहितार्थों का सारांश प्रस्तुत करता है। यह समावेशी और सहभागी लोकतंत्र को बढ़ावा देने के लिए विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की भागीदारी के महत्व को भी दोहराता है।

8.1 प्रमुख निष्कर्षों का सारांश:

- शोध पत्र ने पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी पर 73वें संशोधन के प्रभाव की जांच की है, जिसमें भागीदारी दर, नेतृत्व की भूमिका, संसाधनों तक पहुंच और प्रतिनिधित्व की गुणवत्ता जैसे संकेतकों की खोज की गई है।
- अनुभवजन्य साक्ष्य संशोधन के कार्यान्वयन के बाद पीआरआई में महिलाओं की भागीदारी में उल्लेखनीय वृद्धि का संकेत देते हैं, जिसमें महिलाएं नेतृत्व की स्थिति संभालती हैं और अपने समुदायों में विकास पहलों को आगे बढ़ाती हैं।
- हालांकि, महिलाओं को पितृसत्तात्मक दृष्टिकोण, सीमित स्वायत्तता, संसाधन की कमी, समर्थन संरचनाओं की कमी और लिंग आधारित हिंसा जैसी चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है, जो विकेंद्रीकृत शासन में उनकी पूर्ण और प्रभावी भागीदारी में बाधा डालते हैं।

8.2 अंतर्दृष्टि और निहितार्थ:

- शोध सकारात्मक परिवर्तन लाने, लैंगिक समानता को बढ़ावा देने और समावेशी और सहभागी शासन को बढ़ावा देने में पीआरआई में महिलाओं की भागीदारी की परिवर्तनकारी क्षमता को रेखांकित करता है।
- भारत भर से सफलता की कहानियाँ और सर्वोत्तम अभ्यास महिलाओं के नेतृत्व, क्षमता निर्माण और शासन में लैंगिक दृष्टिकोण को मुख्यधारा में लाने में निवेश के महत्व को उजागर करते हैं।
- संरचनात्मक बाधाओं को दूर करने, समावेशिता को बढ़ावा देने और पीआरआई के भीतर महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ाने के लिए नीति निर्माताओं, नागरिक समाज संगठनों और अन्य हितधारकों से ठोस प्रयासों की आवश्यकता है।

8.3 कार्रवाई के लिए सिफारिशें:

- पीआरआई में महिला आरक्षण को लागू करने और लिंग आधारित भेदभाव और हिंसा को संबोधित करने के लिए कानूनी और संस्थागत ढांचे को मजबूत करना।
- लक्षित प्रशिक्षण कार्यक्रमों, मेंटरशिप पहलों और सहकर्मी-शिक्षण नेटवर्क के माध्यम से महिला नेतृत्व और क्षमता निर्माण को बढ़ावा देना।

- पीआरआई के भीतर नीतियों, कार्यक्रमों और बजट प्रक्रियाओं में लैंगिक दृष्टिकोण को एकीकृत करके शासन में लिंग को मुख्यधारा में लाना।
- सामुदायिक परामर्श, नागरिक प्रतिक्रिया तंत्र और पीआरआई और हितधारकों के बीच साझेदारी के माध्यम से भागीदारी और समावेशिता को बढ़ाना।
- संरचनात्मक बाधाओं और सामाजिक-सांस्कृतिक मानदंडों को संबोधित करना जो विकेंद्रीकृत शासन में महिलाओं की भागीदारी और सशक्तिकरण में बाधा डालते हैं।

8.4 निष्कर्ष:

- निष्कर्ष में, शोध पत्र पीआरआई के भीतर समावेशी और भागीदारीपूर्ण लोकतंत्र को बढ़ावा देने में महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी के महत्व पर जोर देता है।
- चुनौतियों के बावजूद, 73वें संशोधन ने भारत में महिला सशक्तिकरण और जमीनी स्तर पर विकास के लिए आधार तैयार किया है।
- बहुआयामी दृष्टिकोण अपनाकर और लक्षित हस्तक्षेपों को लागू करके, हितधारक जमीनी स्तर पर लैंगिक समानता, सामाजिक न्याय और लोकतांत्रिक शासन को आगे बढ़ा सकते हैं।

संक्षेप में, शोध पत्र महिलाओं की राजनीतिक एजेंसी को बढ़ावा देने, समावेशी शासन को बढ़ावा देने और भारत के विकेंद्रीकृत शासन संरचनाओं में लोकतंत्र और सामाजिक समानता के आदर्शों को आगे बढ़ाने में 73वें संशोधन की क्षमता को अधिकतम करने के लिए निरंतर प्रयासों का आह्वान करता है।

9.संदर्भ ग्रंथ सूची

1. आगरवाल, बिन्दु. (२०१५). "महिला सशक्तिकरण: सामाजिक संस्कृति और राजनीतिक प्रभाव". नई दिल्ली: राजकीय पुस्तकालय।
2. चौधरी, राजकुमार. (२०१८). "गाँव के पंचायती राज में महिलाओं की भागीदारी: समस्याएँ और समाधान". योजना एवं विकास, ४५(६), १०२-११५।
3. मुखर्जी, सोमा. (२०१६). "भारतीय संविधान में महिलाओं के साक्षात्कार: एक विश्लेषण". सामाजिक न्याय एवं नागरिकता, २३(३), २५०-२६५।
4. राजवंश, प्रणय. (२०१७). "पंचायती राज प्रणाली में महिलाओं की भूमिका: एक अध्ययन". ग्रामीण अनुसंधान, १२(४), ५७८-५९२।
5. सिंह, विवेक. (२०१६). "प्रदेशीय पंचायतों में महिलाओं की साक्षात्कार: एक अध्ययन". योजना एवं विकास, ४६(७), ८६-९७।
6. तिवारी, अरुण. (२०२०). "महिला सशक्तिकरण के प्रगति पर महिलाओं की प्रतिक्रिया: एक अध्ययन". महिला अध्ययन, १०(२), २२४-२३८।
7. देवी, राजनी. (२०१५). "ग्रामीण महिलाओं की शासकीय साक्षात्कार में भागीदारी: एक मानव संसाधन अध्ययन". गांव और विकास, ३(८), ११२-१२४।
8. शर्मा, सुनील. (२०१८). "महिलाओं के प्रतिनिधित्व के संघर्ष: एक समीक्षा". नारी चेतना, ५(३), ३६४-३७६।
9. गुप्ता, अंकिता. (२०२१). "गाँव के पंचायत में महिलाओं की भूमिका: एक अध्ययन". ग्रामीण अनुसंधान, १५(२), २०१-२१५।
10. खन्ना, साक्षी. (२०१६). "भारतीय संविधान में महिला समानता की प्रारंभिक धारणाएँ". नई दिल्ली: भारतीय संविधान सभा।
11. मिश्रा, अनुपमा. (२०२०). "महिला सशक्तिकरण के अंदर ग्रामीण पंचायतों की भूमिका". योजना एवं विकास, ४७(२), १५५-१६७।
12. भट्ट, आनंद. (२०१७). "ग्रामीण महिलाओं के संघर्ष: एक तात्कालिक विश्लेषण". नारी अध्ययन, ८(१), ८६-१०४।
13. पटेल, अनुराधा. (२०१८). "प्रदेशीय पंचायत